

威海融资性担保行业洗牌

36家公司剩10家申报从事融资性担保业务

本报记者 吕修全 本报实习生 齐璐

3月31日,威海市历时9个月的担保业清理规范工作结束。有关部门完成了对已登记注册的各类担保机构及经营范围含“担保”和“担保服务”的企业的清理规范,对符合规定的公司,可登记为融资性担保企业并颁发新牌照,不符合要求的企业则将出局。3月24日,记者在威海市金融工作办公室了解到,威海市现有10家担保公司正在公示,其中3家通过了审核,将拿到融资性担保经营许可证,可从事融资性担保业务。



无实力公司被拒之门外

“威海全市原有36家担保公司,已经申报并处于公示的有10家,审核通过的现有3家。”威海市金融工作办公室企业监管科科长郭学德告诉记者,“其余7家担保公司现处于公示期,如审核通过的话,这10家担保公司可以拿到融资性担保经营许可证,进而从事融资性担保业务。”另外还有几家新成立的担保公司也将提交资质审核报告,等待省金融办批复。而剩余26家担保公司将只能从事非融资性担保业务。郭学德告诉记者,这26家担保公司有的已经退出了威海担保行业市场,有的从事诸如诉讼、工程类

等非融资性担保业务。

据介绍,融资性担保业务即借款人在向银行融资时,由担保公司担保,增加客户的资信从而取得相关贷款。银行会依据担保公司自身实力等因素给予担保公司一个担保授信额度。郭学德表示,未申报拿到新牌照的担保公司今后不能从事银行融资担保,但可继续从事非融资担保业务。这样其业务范围将大大缩小。在日常担保业务中,有的担保公司融资担保业务量占80%左右。在担保业清理规范之前,银行在选择担保公司时看重担保公司的整体实

力。随着新规的执行,今后只有取得融资性担保经营许可证的担保公司才能与银行合作。

据了解,2010年3月份国家财政部等七部委联合发布了《融资性担保公司管理暂行办法》,整改期至今年3月31日。早前由于准入门槛低,担保公司主体迅速增加,部分担保公司悄悄从事民间拆借、吸储等违规行为。现在按威海市担保监管细则,在威海市地区设立确认和变更融资性担保公司,其注册资本不低于2000万元,这样一些没有实力的担保公司将被拒之门外。



规范前的担保业很混乱

融资性担保公司的发展,一定程度上缓解了中小企业及个体私营业主融资难问题,支持了地方经济的发展。但威海担保行业在多年来的发展过程中也渐渐暴露出经营范围杂乱、管理混乱等问题,导致出现了“一多三少”的怪象,即担保公司多,注册资金少,开展融资性担保业务的少,担保总额少。

融资性担保具有信用放大功能,如果监管不到位,会带来较大的风险。“之前有一家担保公司注册资

金5000万,而实际上他的实力只有300万,按照可放大10倍计算,该担保公司贷款上限达到了5亿元,一旦出现风险,贷款银行将损失巨大。”郭学德举例向记者说明现在对融资性担保公司实行较以往更加严格的准入和监管的必要性,“构筑一道金融安全的‘防火墙’”。

“很多担保公司都是‘挂羊头、卖狗肉’。”郭学德介绍,在担保业清理规范之前,很多担保公司顶着担保的帽子,并不开展担保

贷款业务,因为“单纯的担保业务风险高、收益少”。很多担保公司向个人或中小企业放贷的业务占到了日常业务的90%,靠“放高利贷”从中牟取利益,一些担保公司甚至直接向企业融资,变成了放高利贷公司。“还有的公司自己另外注册个担保公司,自己给自己担保贷款,搅乱了担保行业市场。”很多担保从业人员并没有接受过专业的金融知识教育,造成了担保公司运作不规范,经营风险很高。



中小企业担保业务上涨30%

记者走访了市区4家担保公司了解情况,据相关负责人介绍,担保公司现今对中小企业的贷款业务稳中有增,“相较于去年同期,上涨了30%。”个人房贷担保业务相应下降,“甚至降到去年同期的50%。”其他担保业务平稳运行。

据某担保公司副总经理介绍,可能是受国家上调存款准备金率,银行贷款政策收紧的影响,中小企业贷款的门槛逐渐升高。中小企业直接向银行贷款的可能性渐渐缩小,转而向担保公司寻求担保贷款。“我们今年第一季度的中小企业贷款业务大概比去年同期上涨了30%,可以说是稳中有升吧!”贷款给中小企业存在高风险性,一旦其资金链断了,融资中止,给银行和担保公司都将带来损失。威海市的个人房贷担保业务也因国家调控政策而剧减,“国家大形势下,限制了外地人在威海购买二套房,导

致了个人房贷业务的缩水。”据介绍,该公司的个人房贷担保业务相较于去年同期有大幅下降,“甚至降到去年同期的50%。”而其他担保业务平稳运行。

另一担保公司的中小企业担保业务也是稳中有增,“业务量和去年比较变化不大,基本持平。”该公司副总经理滕吉光介绍道。该公司是由威海市政府、华夏集团、威海城建集团等几大股东出资成立的担保公司,“我们主要的业务是为中小企业贷款提供担保业务。”滕副总经理介绍道,“将深入考察中小企业资质,支持有威海地方特色、主要包括外贸、海洋渔业等有发展前景的中小企业,为他们提供担保贷款融资。”同时将进一步考察中小企业资质,清理劣质客户。

而原在光孚大厦12楼的山东佳保投资担保有限公司威海分公司已

是人去楼空。记者询问同楼层的其他公司工作人员,被告知已经有段时间没有看到佳保公司的人了,具体情况他“不是很清楚”。

3月31日,有关部门已完成对已登记注册的各类担保机构及经营范围含“担保”和“担保服务”的企业的清理规范。据郭学德介绍,负责监管担保行业的威海市金融工作办公室将把工作重心和政策资源集中到规范整顿已开办的担保公司上,鼓励现有的担保公司通过兼并、重组、联合等形式,整合担保资源,将担保公司做优做大;而对新设立担保公司要根据本地中小企业融资担保需求情况,合理规划,有计划地发展。

“健康的融资担保行业,才能为中小企业带来更大的发展空间。”郭学德认为,这次大规模的整顿,将使威海市的融资性担保行业变得更加规范。



担保公司针对中小企业的担保业务稳中有增。 吕修全 摄